

43
ВЕЛИКІЯ ЧУДЕСА
Святителя Николая Чудотворца.



Святой Николай Чудотворецъ.

БЕЛОРУСІЙСІЯ
Государственный архив

1798

sup/коп: 2012365898

Дублетный фонд
Госуд. библиотеки
г. Б. М. Ленин

Государственный архив

Рл
40686
20 43
28



Святые угодники Божіи являютъ особе-
нную любовь и милость чтущимъ святу
память ихъ.

Всѣмъ намъ, братіе, извѣстно, что святые угодники Божіи, какъ особенно близкіе къ Богу, и по преселеніи своемъ въ міръ горній не перестаютъ ходатайствовать о насъ предъ Богомъ и испрашиваютъ благодать и милость всѣмъ намъ. Озаряемые свѣтомъ лица Божія, святые Божіи видятъ насъ, знаютъ, какія мы питаемъ къ нимъ чувствованія и желанія, а потому, безъ сомнѣнія, и становятся любвиобильными покровителями заступниками и помощниками особенно тѣмъ изъ насъ, которые питаютъ къ нимъ особенную любовь съ особеннымъ усердіемъ молятся имъ и чтутъ дни памяти ихъ. Это доказать примѣрами не трудно, ибо такихъ примѣровъ множество въ житіяхъ святыхъ. Возьмемъ для нашего назиданія одинъ изъ таковыхъ. Жилъ въ Царьградѣ одинъ благочестивый ремесленникъ, по имени Николай, питавшій горячую любовь къ святителю Николаю и всегда съ особеннымъ усердіемъ чтившій дни памяти его. Когда пришла къ этому человѣку старость, онъ, не въ силахъ будучи трудиться, дошелъ до убожества, и когда разъ, въ эту пору его жизни, приближался день святителя, Николай крѣпко за-



думался: на что онъ будетъ справлять праздникъ? Высказалъ онъ свое горе женѣ, и та отвѣчала ему: „ты знаешь, господинъ мой, что мы оба стары и близки къ смерти: за чѣмъ же намъ, можетъ быть въ послѣдній разъ, не почтить память святителя? Вотъ у меня есть коверъ, на что онъ намъ? Поди, продай его и купи потребное къ празднику“. Николай обрадовался предложенію жены, взялъ коверъ и пошелъ съ нимъ на торжище. Тамъ встрѣтилъ его неизвѣстный старецъ и спросилъ: „куда, другъ мой, идешь?“ — „На торгъ, отчалъ Николай, — имѣю нужду продать коверъ этотъ“. Старецъ сказалъ: „а какую цѣну ты хотѣлъ бы взять за него?“ — „Стоилъ онъ прежде восемь златницъ, сказалъ Николай, — а теперь возьму, сколько дашь“. „Хочешь ли всять шесть златницъ?“ сказалъ старецъ. Николай съ радостью согласился, ибо коверъ не стоилъ этихъ денегъ, взялъ золото, отдалъ старцу коверъ и они разстались. Но вотъ, когда еще Николай не успѣлъ возвратиться домой, неизвѣстный старецъ, купившій у него коверъ, пришелъ къ его женѣ и, отдавая ей коверъ сказалъ: „мужъ твой, старинный мой другъ, просилъ меня отнести къ тебѣ коверъ этотъ: возьми его“. И съ этими словами, отдавши коверъ неизвѣстный скрылся. Жена же, думая, что мужъ пожалѣлъ продавать коверъ сильно разгнѣвалась на Николая и, когда сей возвратился, она осыпала его укорами и, показывая коверъ, называла его лжецомъ и измѣнникомъ святителю Николаю. Мужъ же, увидавшій коверъ въ рукахъ жены, такъ изумился, что не въ силахъ былъ и отвѣчать ей. Наконецъ, когда нѣсколько при-





шелъ въ себя, ему блеснула мысль: ужъ не чудо ли это святителя? И тутъ онъ, воздвигши руки къ небу, воскликнулъ: «слава Тебѣ, Христе Боже, творящему чудеса дивнымъ твоимъ Николаемъ!» Потомъ обратился къ женѣ и спросилъ: «скажи, кто тебѣ принесъ коверъ?» Жена отвѣчала: «старецъ благообразный, въ свѣтлую одежду облеченный, принесъ коверъ ко мнѣ и сказалъ, что ты велѣлъ отнести его сюда. Я же не смѣла спросить, кто онъ». Тогда мужъ показалъ женѣ оставшееся отъ продажи ковра золото, а также и брашно, вино, просфоры и свѣчи, купленныя къ празднику святаго и сказалъ: «живъ Господь! Вѣрую, что купившій у меня коверъ былъ никто иной, какъ самъ святитель Николай, ибо когда я продавалъ ему коверъ, никто изъ бывшихъ около меня не видѣлъ его и думали что я бесѣдую съ призракомъ». Тутъ и жена поняла, что чудо сотворилъ съ ними угодникъ Божій, и оба единими устами возблагодарили и прославили святителя.

Итакъ, братіе, несомнѣнно, что святые видятъ насъ, знаютъ какія чувствованія мы питаемъ къ нимъ и, конечно воздадутъ намъ любовію за любовь и сторицею возвратятъ то, на что мы изъ любви къ нимъ, особенно въ дни памяти ихъ, сдѣлаемъ какое-нибудь доброе дѣло, принесемъ, напри мръ, жертву въ церковь, или поможемъ бѣднымъ. А это все научаетъ насъ прибѣгать въ молитвахъ къ святымъ, питать къ нимъ чувства горячей любви, чтить дни памяти ихъ и подражать ихъ добродѣтелямъ. Благословимъ Господа, давшего намъ въ нихъ великихъ представителей, заступниковъ и помощниковъ, и

будемъ помнить, что они всегда готовы испросить у Бога благодать и милость всѣмъ намъ, а наипаче любящимъ и почитающимъ ихъ. Аминь.

Тѣмъ, которые ропщутъ, что ихъ труды не цѣнятся.

Гордые и нетерпѣливые люди постоянно жалуется на то, что труды ихъ не цѣнятся, что они не получаютъ за нихъ должной награды, что они вообще унижены и т. п. Что, бр., сказать таковымъ? Думаю что и впереди пожалай ихъ ждетъ униженіе. Почему? Потому что гордымъ всегда Богъ противится и благодать даетъ только смиреннымъ. Не мечтай они о себѣ высоко, не цѣни слишкомъ дорого своихъ трудовъ, дѣлай все со смиреніемъ для славы Божіей, съ увѣренностію, что Богъ все знаетъ про нихъ и никогда не оставитъ ихъ, тогда бы конечно было дѣло другое. Людей кроткихъ, трудолюбивыхъ, дѣлающихъ все единственно для славы Божіей, Господь всегда возвышаетъ и даже нерѣдко чудеснымъ образомъ.

Про святителя Николая изъ житія его извѣстно, что онъ чѣмъ болѣе тщился таить свое Богоподражательное житіе отъ очей всѣхъ людей, чѣмъ болѣе смирялся, тѣмъ болѣе его Богъ возвышалъ и люди прославляли. Вотъ ясное на сіе изъ жизни его доказательство. Когда въ городѣ Мурахъ Ливійскихъ скончался архіепископъ, то окрестные епископы собрались въ Муры, чтобы избрать умершему достойнаго преемника.

Чтобы выборъ палъ дѣйствительно на достойнаго, одинъ изъ избирателей предложилъ собравшимся, чтобы они; прежде чѣмъ приступить къ избранію, усердно помолились чтобы Господь Самъ указалъ на Своего излюбленнаго. Предложеніе было принято и оказалось благоуспѣшнымъ. Вскорѣ голосъ свыше повелѣлъ предсѣдателю собора ночью стать при дверяхъ церкви и наблюдать, кто первый изъ іереевъ войдетъ въ нее: первое вошедшій и есть избираемый Духомъ Святымъ; его примите и честно во епископа поставьте. Имя же ему Николай.—Сподобившійся откровенія сказалъ объ ономъ своимъ собратіямъ и затѣмъ, исполняя повелѣнное, ночью пришелъ къ церкви и у дверей ея сталъ дожидаться входящихъ. По внушенію Духа Божія, рано утромъ и Николай отправился на церковную молитву; но лишь только онъ хотѣлъ войти въ храмъ, какъ епископъ остановилъ его и спросилъ: «какъ имя твое, сынъ мой?» Угодникъ Божій кротко и тихо отвѣчалъ: «Николай имя мое; рабъ есмь твоей святыни, владыкое!» Обрадованный святитель тотчасъ привелъ его въ собраніе епископовъ, и сіи, поставивъ его посреди церкви, единогласно воскликнули къ собравшемуся уже въ великомъ множествѣ народу: «примите, бр., своего пастыря, котораго поставилъ вамъ Духъ Святый и которому попеченіе о душахъ вашихъ ввѣрилъ. Его не человѣческое собраніе, но Божій судъ избралъ». Народъ съ радостію изъявилъ свое согласіе на таковое избраніе и Николай, не смотря на свое, по смиренію, отрицаніе отъ столь высокаго сана, принужденъ былъ принять оный.

Слыша сіе, перестанемъ, бр., плакаться на свое униженіе и не будемъ понапрасну мучить себя и оскорблять другихъ. А чтобы намъ дѣйствительно успокоиться, для сего будемъ чаще при своихъ трудахъ представлять себѣ правосудіе, вездѣприсутствіе и всевѣдѣніе Божіе, не будемъ забывать, что Господь любитъ и возвышаетъ только смиренныхъ и все дѣлающихъ для славы Его имени, и наконецъ вспомнимъ, что люди никогда не сильны унижить того, кого захочетъ Богъ возвысить. Аминь.



КНИГОПЕЧАТНИЦА

ИВАНОВИЧЪ

ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ

ЖУРНАЛЫ И ОСТАТКИ

КНИГЪ

ВЪ ПЕТРОГРАДѢ

ПЕТРОГРАДЪ

ПОВЕРШЕНЪ Д. 10. № 8



Издательство И. А. Ивановича, Петроградъ, Курганская ул., № 10

12328

КНИГОИЗДАТЕЛЬСТВО

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

покупка и продажа книгъ,
журналовъ и остатковъ
изданія.

Н. Я. Лахтеева.

Петроградъ.

Поварской д. 10, кв. 6.

